
逻辑解题（17）：逻辑推理形式型 PDF转换可能丢失图片或

格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/160/2021_2022__E9_80_BB_

E8_BE_91_E8_A7_A3_E9_c70_160249.htm 逻辑推理形式型 形

式比较型考题是主要从形式结构上比较题干和五个选项之间

的相同或不同，即比较几个不同推理在结构上的相同或者不

同。提问形式有：“下面哪一个选项与题干中的⋯⋯最为类

似？”“下面哪一个选项与题干中的⋯⋯不同？”“下面的

各选项都与题干中的⋯⋯相同，除了”，“下面各选项都与

题干中的不同，除了”，等等。 其解题基本思路是，着重考

虑从具体的、有内容的思维过程的论述中抽象出一般形式结

构，即用命题变项表示其中的单个命题，或用词项变项表示

直言命题中的词项，每一个推理中相同的命题或词项用相同

的变项表示，不同的命题或词项用不同的变项表示。做这类

题型只考虑推理结构和形式，而不考虑其内容的对错，一种

出题方式就是题干本身的推理是错误，来对你造成一定的思

维困难。 1999-10-70 一切有利于生产力发展的方针政策都是

符合人民根本利益的，改革开放有利于生产力的发展，所以

改革开放是符合人民根本利益的。来源：www.examda.com 以

下哪种推理方式与上面的这段论述最为相似? A. 一切行动听

指挥是一支队伍能够战无不胜的纪律保证。所以，一个企业

、一个地区要发展，必须提倡令行禁止、服从大局。 B. 经过

对最近六个月销售的健身器跟踪调查，没有发现一台因质量

问题而退货或返修。因此，可以说这批健身器的质量是合格

的。 C. 如果某种产品超过了市场需求，就可能出现滞销现象

。“卓群”领带的供应量大大超过了市场需求，因此，一定



会出现滞销现象。 D. 凡是超越代理人权限所签的合同都是无

效的。这份房地产建设合同是超越代理权限签定的，所以它

是无效的。 E. 我们对一部分实行产权明晰化的企业进行调查

，发现企业通过明晰产权都提高了经济效益，没有发现反例

。因此我们认为，凡是实行产权明晰化的企业都能提高经济

效益。 [解题分析] 正确答案是D。 题干的推理结构是：所

有M都是P；S是M。所以S是P。在各选项中，只有D项具有和

题干相同的结构。 2000-1-67来源：www.examda.com 法制的健

全或者执政者强有力的社会控制能力，是维持一个国家社会

稳定的必不可少的条件。Y国社会稳定但法制尚不健全。因此

，Y国的执政者具有强有力的社会控制能力。 以下哪项论证

方式，和题干的最为类似? A. 一个影视作品，要想有高的收

视率或票房价值，作品本身的质量和必要的包装宣传缺一不

可。电影《青楼月》上映以来票房价值不佳但实际上质量堪

称上乘。因此，看来它缺少必要的广告宣传和媒介炒作。 B. 

必须有超常业绩或者30年以上服务于本公司的工龄的雇员，

才有资格获得X公司本年度的特殊津贴。黄先生获得了本年

度的特殊津贴但在本公司仅供职5年，因此他一定有超常业绩

。 C. 如果既经营无方又铺张浪费，则一个个将严重亏损。Z

公司虽经营无方但并没有严重亏损，这说明它至少没有铺张

浪费。 D. 一个罪犯要实施犯罪，必须既有作案动机，又有作

案时间，在某案中，W先生有作案动机但无作案时间。因此

，W先生不是该案的作案者。 E. 一个论证不能成立，当且仅

当，或者它的论据虚假，或者它的推理错误。J女士在科学年

会上关于她的发现之科学价值的论证尽管逻辑严密，推理无

误，但还是被认定不能成立。因此，她的论证中至少有部分



论据虚假。来源：www.examda.com [解题分析] 正确答案：B

。 题干的论证结构是：只有P或者Q，才R。R并且非P。因此

，Q。 A项的结构是：只有P并且Q，才R。非R并且P。因此

，非Q。 B项的结构是：只有P或者Q，才R。R并且非Q。因

此，P。 C项的结构是：如果P并且Q，则R。P并且非R。因此

，非Q。 D项的结构是：只有P并且Q，才R。P并且非Q。因

此，非R。 E项的结构是：R，当且仅当P或者Q。非Q并且R

。因此，P。来源：www.examda.com 显然，在各选项中，B项

和题干的结构最为类似。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


